

基于生涯设计的劳动教育探索

——东莞市松山湖实验中学“CSW-Labour”教育实践探索

万 飞 莫金平 钟小敏

(东莞市松山湖实验中学 广东东莞 523429)

摘要: 劳动教育的意义和价值不言而喻,许多学校虽然重视,但实施过程中还存在学生缺少劳动时空条件、实施缺少顶层规划设计、管理缺乏长效机制保障等问题,为此,东莞市松山湖实验中学开展基于生涯设计的劳动教育探索,基于美国职业管理学家萨柏的职业生涯发展阶段理论,以课程体系建设形式多样地开展“CSW-Labour”教育,巧用校内外资源开拓劳动教育实践路径,重视劳动教育评价引导,保障实施效果。

关键词: 劳动教育 生涯规划 一个原则 两个建设

中图分类号: G632.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.24.076

许多班主任反映现在的学生有缺乏锻炼、浪费粮食等不良习惯,甚至还有看不起体力劳动者、不劳而获、崇尚暴富、贪图享乐等错误思想,导致产生各种心理问题。教育部颁布的《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》指出,初中生要通过劳动教育,“获得初步的职业体验,形成初步的生涯规划意识”^[1]。也就是我们的劳动教育要与学生的生涯规划结合,这也体现了教育“立德树人”根本任务中的“树一个什么样的人”的目标。人生需要有生涯规划的远大目标才能更好地健康成长。人生需要热爱劳动才能全面发展成为一个优秀的国家劳动者和接班人。

一、从实践的视角审视初中劳动教育的价值困境

现在不少中学都重视劳动教育,然而我们发现,目前初中劳动教育在实施过程中还存在以下几个问题。

(一) 学生缺少劳动时空条件

长期以来,受应试教育的限制、异化消费思想的冲击和教育城市化取向的裹挟,劳动教育在社会生活中的功能逐渐淡化^[2]。受教育内卷的影响,学生除了在学校学习,为了让孩子可以学得更好,家长往往担心孩子在家做家务会影响学习,有的甚至还报补习班,再加上由于缺少劳动教育基地,导致孩子学生缺少了必要的时间和空间。

(二) 实施缺少顶层规划设计

缺乏系统发展规划,导致中小学劳动教育课程在长远建设之路上,在方向性上受到严重制约^[3]。通过劳动教育要培养孩子成为一个怎样的人?从人生成长的过程和生涯角色的过渡中,作为不同角色的劳动者,应该锻炼哪些劳动技能?具备哪些劳动品质?我们要成为一个怎样的职业劳动者?这是基于生涯设计的劳动教育必须回答的一连串问题,实践中很

多学校甚少基于形成学生生涯规划意识而设计、引领劳动教育的实施过程。

(三) 管理缺乏长效机制保障

目前,很多学校在管理过程中,并没有把劳动教育纳入学校课程建设体系,缺乏制定详细的劳动教育计划、劳动教育实施规程、劳动教育实现目标、劳动教育保障措施、劳动教育考核评估办法等,缺少科学规划,没有形成长效机制,难以保障中学劳动教育的实效性。

二、基于生涯设计的劳动教育内涵

劳动教育是人全面发展的必要途径,是全面发展教育体系的重要组成部分。在“五育并举”中劳动教育是一个重要载体,可以实现以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美。但在初级中学,学校应该开展怎样的劳动教育?作为新时期的学校,我们开展的劳动教育与以往的劳动教育有何区别?如何才能保障劳动教育的长效性?正是基于对这些问题的深度思考,学校开始了基于生涯设计的劳动教育。

美国职业管理学家萨柏把一个人的生涯发展从出生到死亡分为五个阶段,分别是成长阶段(0—14岁)、探索阶段(15—24岁)、确立阶段(25—44岁)、维持阶段(44—64岁)和衰退阶段(65岁之后)^[4]。萨柏创造性地描绘出一个多重角色生涯发展的综合图形——“生涯彩虹图”,形象地展现了生涯发展的时空与角色关系。在生涯彩虹图中,一组职位和角色由光谱绘成,分别是:儿童、学生、休闲者、公民、工作者、持家者,随着年龄的增长角色比重不同,从而形成光彩多样的人生。结合萨柏的生涯彩虹图,通过不断讨论和设计,学校制定了“CSW-Labour”劳动教育规划图:

学习金工、木工、激光切割、3D 打印等现代劳动技术，通过创意物化制作台灯、钥匙扣、笔筒、雕塑等工艺品。学校实行选修走班制，每学期开设的 180 多门校本课程中有 30 多门关于劳动职业体验与劳动创作主题的课程，贯穿人文、艺术、科学、社会、技术等领域，如，校园短片视频制作、App Inventor 设计入门、艺术压花贴画、创意软陶泥、模拟飞行、创意手工皂、助眠香薰蜡设计与制作、小记者大世界、点心制作、劳动技能、植物艺术、创意 3D 打印、茶艺等课程。学生根据个人特长与发展选择喜好的课程，在小组合作、动手制作、思维碰撞、体验体认的过程中认识各行业的劳动知识与技能。

此外，通过学校社团课程、德育课程、研学课程，在活动和训练中有规划开展劳动教育，如“一二三五十，优劳在松实”主题劳动实践、志愿服务、公益活动、劳动技能训练等活动；同时，结合学校信息化教学特色，创造性开设劳动教育慕课，让学生在线学习，让劳动教育的全要素通过学校课程体系全方位覆盖学习全过程。

（二）巧用校内外资源开拓“CSW-Labour”教育实践路径

在劳动教育开展过程中，学校重视“一个原则”，加强“两个建设”，巧用校内外资源开拓“CSW-Labour”教育实践路径。第一，“一个原则”指的是学生自主选择原则。劳动让孩子与生命有了意义链接。在多样化的劳动课程中，让学生可以根据自身的体验和测试不断进行调整，自主选择，从而慢慢探索出自身的生涯规划。在自主选择的过程中，把劳动课程变成日常学习生活的一个综合应用的领域，发现不同劳动的价值与创造性，能够欣赏自己和他人的劳动成果，从劳动中获得愉悦感。这是非常重要的一个原则。

第二，“两个建设”是师资建设和基地建设。在师资建设上，学校构建了“校内劳动教研团队”“校外兼职劳动导师队伍”“劳动职业素养专家团队”的三级劳动教育师资队伍。以校内劳动教研团队为主体，通过劳动课程教研，不断培养和锻炼本校教师成长；同时，吸收社会的优秀教师担任兼职劳动导师，不断补齐和优化劳动教育师资；辅以劳动职业素养专家团队，以讲座、培训、工作坊等方式进行补充，体现了“智慧众筹”多元育人教育理念。

在基地建设上，主要分两部分：一是与校外企业合作，建立劳动教育实践基地，如与企业共同建设莞香园，与研学基地共建蔬菜种植基地，学校所处的松山湖高新企业云集，我们也通过园区科技教育局，与 20 多家企业合作，每学年固定开展走进企业的职业体验实践活动。二是校内劳动场所建设，充分利用校内各种场地，以班级为单位，进行蔬菜、花卉种植劳动，既开展劳动教育，也美化了校园，增强了学生学校归属感。

（三）重视“CSW-Labour”教育评价引导和保障实施效果

为确保劳动教育的实施效果，学校重视基于素养标准的劳动教育综合评价。把劳动观念、劳动知识与技能、劳动习惯与品质作为一级指标，在二级维度上做了更细致的划分（见表 2），结合学校的实际，拓宽信息化评价渠道。学校自创建以来，建设了学校的智慧评价系统，我们将劳动教育作为其中重要的评价指标，每学期教师学生共同参与评价，生成学生个人评价雷达图，可以直观地看到学生的劳动过程及效果。以信息化手段高效反馈劳动教育成效。在教师评价上，学校对劳动教育课程教师团队给予科研和课时经费支持，每学期通过评价系统和调查问卷形式，行政、教师、学生和家長对劳动课程教师进行评价。评价结果纳入绩效考核中，在评优评先等考核工作中也优先考虑承担劳动课程的教师，以鼓励教师积极投入劳动课程教研中，保障“CSW-Labour”教育实施效果。

表 2 基于素养标准的综合评价

一级维度	二级维度（评价目标）	如何评价（评价渠道）
劳动观念	劳动价值观、劳动过程观、劳动技能观、劳动成果观、劳动关系观	钉钉平台的“行为点评”
劳动知识与技能	本体性知识、对象性知识、劳动技能	班级劳动清单
劳动习惯与品质	责任感、坚韧性、诚信度、创造性	学生成长记录册

结语

劳动教育的意义和价值不仅在培养学生的劳动习惯和劳动精神，更重要的是通过基于生涯规划设计的劳动教育，让孩子们修正对成为终身劳动者和建设者的不断认知。我们相信，学校培养未来的创造者，而劳动最能唤起人的创造力。

参考文献

- [1] 教育部. 关于印发《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》的通知(教材〔2020〕4号)[OL]. 中华人民共和国中央人民政府网, 2020-7-7.
- [2] 朱蓓, 吕宁. 过程视角下大中小学一体化劳动教育体系构建研究[J]. 学校党建与思想教育, 2021(14): 38-40.
- [3] 关成刚, 王樱霏. 如何发展中小学劳动教育课程: 历史的梳理与反思[J]. 天津市教科院学报, 2021(10): 37-42.
- [4] 王丽娟, 李亚军, 许辰副. 大学生职业生涯规划与发展[M]. 南京大学出版社, 2011: 18.
- [5] 王笑地, 殷世东. 中小学劳动教育课程化及其评价研究[J]. 教育理论与实践, 2021(23): 19-23.